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NOTIZIE DAL PARLAMENTO 

 
Si comunica che nella seduta pomeridiana del Senato della Repubblica di ieri, 22 Ottobre 
2015, il Vice Presidente del Senato, Sen. Maurizio Gasparri (Forza Italia), ha depositato 
una interrogazione a risposta scritta indirizzata ai Ministri Madia e Martina sul Corpo 
Forestale dello Stato. Di seguito il testo integrale. 
 
GASPARRI - Ai Ministri per la semplificazione e la pubblica amministrazione e delle politiche 
agricole alimentari e forestali -  
Premesso che: 
il Corpo forestale dello Stato rappresenta una delle attuali 5 forze di polizia del nostro Paese, ad 
ordinamento civile, con funzioni di polizia giudiziaria e di pubblica sicurezza. Nato nel 1822, è 
specializzato nella difesa del patrimonio agro-forestale, nella tutela dell'ambiente e del 
paesaggio e nel controllo sulla sicurezza della filiera agroalimentare. Concorre all'espletamento 
di servizi d'ordine, nonché al controllo del territorio, con particolare attenzione alle aree rurali e 
montane; 
il Corpo svolge inoltre compiti di polizia venatoria, per reprimere il bracconaggio e di controllo 
sulla pesca nelle acque interne. Garantisce l'applicazione della Convenzione di Washington che 
regolamenta il commercio internazionale delle specie di fauna e di flora minacciate di estinzione 
e opera per la prevenzione e repressione delle violazioni in materia di benessere degli animali. 
Oltre a tali impegni storici, il Corpo forestale è chiamato ad operare su nuove frontiere per 
reprimere le frodi in danno alla sicurezza alimentare, che rappresentano una minaccia a uno dei 
settori più importanti del sistema produttivo nazionale: l'agricoltura di qualità; 
il personale del Corpo ammonta a circa 8.500 unità ed è dislocato su tutto il territorio nazionale, 
ad eccezione delle regioni a statuto speciale e delle province autonome di Trento e Bolzano, 
nelle quali operano corpi forestali autonomi; 
il 13 agosto 2015 è stata pubblicata sulla Gazzetta Ufficiale la legge 7 agosto 2015, n. 124, 
recante "Deleghe al Governo in materia di riorganizzazione delle amministrazioni pubbliche", 
che ha previsto numerose novità per quanto concerne il Corpo forestale dello Stato; 
l'articolo 8, comma 1, lettera a), prevede l'eventuale assorbimento del Corpo forestale dello 
Stato in altra forza di polizia; 
da notizie in possesso dell'interrogante, l'estrema complessità tecnica della materia potrebbe 
andare ad incidere sul delicato e complesso "sistema sicurezza" del Paese, anche in termini di 
eventuali ricadute di carattere operativo, economico e di status giuridico-professionale di una 
forza di polizia ad ordinamento civile quale è il Corpo forestale dello Stato; 
a giudizio dell'interrogante, quanto descritto è particolarmente grave e necessiterebbe di 
particolare attenzione: sarebbe opportuno convocare le organizzazioni sindacali del Corpo 
forestale per dar loro voce in un tema di tale importanza, prima dell'emanazione dei decreti 
attuativi previsti dalla legge n. 124 del 2015 citata, 
si chiede di sapere: 
quali orientamenti i Ministri in indirizzo intendano esprimere in riferimento a quanto esposto e, 
conseguentemente, quali iniziative vogliano intraprendere, nell'ambito delle proprie 
competenze, per porre rimedio alla questione dell'assorbimento del Corpo forestale dello Stato 
in altre forze di polizia; 
se intendano, ciascuno per le proprie competenze, convocare le organizzazioni sindacali del 
Corpo, per esporre e condividere le linee che ciascun Ministero intenderà seguire 
nell'elaborazione degli eventuali decreti attuativi. (4-04737). 
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